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I. METRYKA INWESTYCJI 

1. Inwestor 

Komenda Wojewódzka Policji w Gdańsku 
ul. Okopowa 15, 80-819 Gdańsk 

2. Komórka projektowa 

Zakład Innowacyjny Technik Energetycznych PROMAT Sp. z o.o.  
ul. Ekologiczna 7, 80-209 Chwaszczyno 
 

3. Lokalizacja inwestycji 

Województwo pomorskie, ul. gen. de Gaulle'a 3, 82-200 Malbork, działka nr 108/2; 182/2 obręb 12 
Malbork.  

4. Zawartość opracowania 
Opracowanie zawiera projekt wykonawczy modernizacji dwufunkcyjnego węzła cieplnego dla 
budynku KMP przy ul. gen. de Gaulle'a 3 w Malborku. 

5. Podstawa opracowania 

• Umowa nr 49/2380.1-49/2017 z dnia 27.06.2017r zawarta pomiędzy Komendantem 
Wojewódzkim Policji w Gdańsku, 80-819 Gdańsk, ul. Okopowa 15, a Zakładem Innowacyjnym 
Technik Energetycznych „PROMAT” Sp. z o.o. 80-209 Chwaszczyno, ul. Ekologiczna 7. 

• Bieżące uzgodnienia z Inwestorem. 
• Wizja lokalna. 
• Obowiązujące przepisy i normy państwowe oraz branżowe 
• Warunki techniczne ECO Malbork nr 36/NP/ECO/2017   
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II. KSEROKOPIA WARUNKÓW PRZYŁĄCZENIA DO SIECI CIEPLNEJ 
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IV. OPIS TECHNICZNY 

1. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest termomodernizacja budynku Komendy Powiatowej Policji w Malborku 
wraz z robotami towarzyszącymi modernizacją węzła cieplnego oraz wymianą instalacji c.o., c.w.u., 
zimnej wody. 

2. Cel i zakres opracowania 
Celem opracowania jest projekt wykonawczy modernizacji dwufunkcyjnego węzła cieplnego w 
budynku Komendy Miejskiej Policji zlokalizowanego przy ul. gen. de Gaulle'a 3 w Malborku. 
 
Zakres opracowania obejmuje: 

• Schemat technologiczny węzła. 
• Dobór wymiennika dla potrzeb c.o. i c.w.u.  
• Dobór pozostałych urządzeń niezbędnych do prawidłowej pracy węzła.  
• Dobór armatury regulacyjnej, zabezpieczającej odcinającej, czyszczącej. 
• Dobór urządzeń do pomiaru energii cieplnej na potrzeby ogrzewania budynku i przygotowania 

ciepłej wody użytkowej. 
• Dyspozycje urządzeń.  

 

3. Parametry pracy węzła 

Poniżej podano parametry pracy węzła cieplnego zgodnie z Warunkami technicznymi  
wydanymi przez ECO Malbork: 

• Temperatura wody sieciowej (od jesieni do wiosny)   115°C/57°C  
• Temperatura wody sieciowej (w okresie letnim)    65°C/30°C 
• Ciśnienie dyspozycyjne w punkcie włączenia     

Sezon grzewczy         140 kPa 
Sezon letni          80 kPa 

• Temperatura wody strona wtórna (instalacja co)    max 80°C/55°C 
• Temperatury ciepłej wody użytkowej      55°C 

 
Zapotrzebowanie mocy cieplnej dla budynku: 

• Na cele c.o. Qco=246kW 
• Na cele c.w.u. Qc.w.u.=135kW 

 

4. Charakterystyka obiektu 

Budynek Komendy Powiatowej Policji w Malborku zasilany jest w energię cieplną z miejskiej sieci 
ciepłowniczej. Zasilanie budynku z sieci kanałowej przyłączem DN100. Istniejący węzeł ciepłowniczy 
zapewnia energię cieplną na potrzeby centralnego ogrzewania oraz przygotowania ciepłej wody 
użytkowej.  
Pomieszczenie węzła zlokalizowane jest w piwnicy budynku pięciokondygnacyjnego położonego przy 
ul. gen. de Gaulle'a 3 w Malborku. 
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Pomieszczenie węzła spełnia wymagania normy PN-B-02423 dotyczącej węzłów cieplnych.  
Ze względu na wysłużenie eksploatacyjne węzła oraz zmniejszenie zapotrzebowania mocy cieplnej o 
budynku w wyniku jego termomodernizacji Inwestor zdecydował się na wymianę istniejącego węzła 
cieplnego. 
 
Zapotrzebowanie mocy cieplnej dla budynku po termomodernizacji: 

• Na cele c.o. Qco=246kW 
• Na cele c.w.u. Qc.w.u.=135kW 

 

5. Węzeł cieplny 

Zaprojektowano węzeł cieplny kompaktowy dwufunkcyjny stojący spełniający wymagania Warunków 
technicznych przyłączenia do sieci ciepłowniczej nr 36/NP/ECO/2017 wydanych ECO Malbork. 
Kartę katalogową węzła załączono w rozdziale IV opisu. 
Instalacje wodne w obrębie węzła cieplnego łączą projektowany węzeł wymiennikowy z rurociągami 
wody grzewczej wysokich parametrów (woda sieciowa) oraz z instalacjami wodnymi w budynku: 
instalacją co i instalacją c.w.u. (rurociągami ciepłej wody i cyrkulacji) oraz instalacją zimnej wody.  
 
Zabezpieczenia  
Zabezpieczenie wymiennika c.o. zgodnie z PN-B-02414: 

• zawór bezpieczeństwa ZB; 
• regulator temperatury (czujka temperatury CTco sterowanie stopniem otwarcia zaworu CV1); 
• ogranicznik parametryczny temperatury  termostat ST-2. 

Zabezpieczenie wymiennika c.w.u. zgodnie z PN-76/B-02440: 
• zawór bezpieczeństwa ZBcw 
• regulator temperatury (czujka temperatury CTcwu sterowanie stopniem otwarcia zaworu CV2); 
• ogranicznik parametryczny temperatury  termostat ST-2. 

Zabezpieczenie obiegów co zgodnie z PN-B-02414: 
• Naczynie wzbiorcze przeponowe NWco 

Zabezpieczenie obiegów instalacji c.w.u. 
• Naczynie wzbiorcze przeponowe NWcwu 

 
Projekt wymiany instalacji wewnętrznej  centralnego ogrzewania oraz ciepłej wody zostanie wykonany  
wg oddzielnego opracowania.  
Rozruch węzła wykonać pod nadzorem ECO Malbork. Całość robót należy wykonać zgodnie z 
„Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru robót budowlano-montażowych” – TOM II 
Instalacje Sanitarne i Przemysłowe. 

6. Przewody i armatura 

Projektowane rurociągi po stronie wysokich parametrów wykonać z rur stalowych czarnych bez szwu 
wg PN-EN 10216-1.  
Rurociągi po stronie wtórnej projektowanego węzła (od wymiennika c.o. do rozdzielaczy zasilającego i 
powrotnego instalacji c.o.) wykonać z rur stalowych czarnych ze szwem wg PN-EN 10217-2. 
Rurociągi łączone za pomocą połączeń spawanych. 
W/w rurociągi wg normy PN-EN 13480-1 klasyfikuje się jako rurociągi grupy 0. 
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Rurociągi c.w.u. i cyrkulacji (od wymiennika c.w.u. do rozdzielaczy c.w.u. i cyrkulacji) oraz rurociągi 
wody zimnej w obrębie węzła wykonać z rur ocynkowanych ze szwem gwintowanych średnich wg PN-
74/H-74200. 
Rozdzielacze co zasilający i powrotny oraz rozdzielacze c.w.u. i cyrkulacji wg. projektu instalacji co i 
c.w.u. (tom PW-640/I1). 
Wszystkie rury powinny mieć świadectwo badania jakości. 
Szczegółową specyfikację urządzeń i armatury załączono do projektu. 
W najwyższych oraz najniższych punktach rurociągów wysokich i niskich parametrów wykonać 
odpowiednio odpowietrzenia i odwodnienia. 

7. Próba szczelności 

Po wykonaniu remontu rurociągów, przed wykonaniem ochron antykorozyjnych spawów oraz przed 
założeniem izolacji, należy poddać je próbie szczelności. Przed wykonaniem próby szczelności 
rurociąg należy przepłukać oraz dokonać zewnętrznych oględzin. Próbę szczelności należy wykonać 
wodą o temperaturze 10÷40°C. Przed wykonaniem próby rurociąg powinien być napełniony wodą min. 
przez 24h.  
Wartość ciśnienia próbnego wg PN-EN 13480-5: 

 
• Dla rurociągów po stronie pierwotnej     1,43*PS = 2,29 MPa; 
• Dla rurociągów po stronie wtórnej  

rurociągi niskich parametrów oraz cwu i zimnej wody  1,43*PS = 0,86 MPa 
 
Po przeprowadzeniu próby ciśnieniowej konieczne jest sporządzenie protokołu z jej przebiegu. 

8. Zabezpieczenie antykorozyjne 

Powierzchnie rurociągów wody sieciowej oraz rurociągi niskich parametrów należy zabezpieczyć 
antykorozyjnie farbą kreodurową. Rury stalowe czarne oczyścić do II-ego stopina czystości wg normy 
PN-EN ISO 8501-1:2008, a następnie malować: podkład – np. emalia kreodurowa czerwona, tlenkowa 
7961-000-250 x 2, nawierzchniowa np. emalia syntetyczna  kreodurowa 7962-000-010x2. Dopuszcza 
się zastosowanie innych równoważnych powszechnie uznanych zestawów farb. 
Wykonanie izolacji antykorozyjnej zgodnie z zaleceniami producenta farb.  
Zabezpieczenia antykorozyjne należy wykonać po wykonaniu płukania i po próbach ciśnieniowych  
rury  
Rurociągi wody zimnej, c.w.u. i cyrkulacji (rury ocynkowane) nie wymagają izolacji antykorozyjnej. 
 
 

9. Izolacje termiczne 

Izolacje cieplną rurociągów w pomieszczeniu węzła zaprojektowano z miękkiej pianki poliuretanowej 
z płaszczem PCV. W obrębie technologii projektuje się kształtki kątowe izolacji i mankiety 
aluminiowe wiązane drutem z oznacznikami kierunku przepływu czynników grzewczych. Kolorystyka 
wg PN-70/N-01270. 
 
Izolację cieplną wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z dnia 18 września 2015r. 
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Poniżej podano minimalną grubość izolacji cieplnej rurociągów wykonanych z materiału izolacyjnego 
o współczynniku przewodzenia λ=0,035W/m*K. W przypadku zastosowania materiału izolacyjnego o 
innym współczynniku przewodzenia należy odpowiednio zwiększyć grubość izolacji. 
Izolacja cieplna powinna być wykonana po przeprowadzeniu wszystkich prób i komisyjnym odbiorze 
rurociągu. 
 
Min. grubość izolacji dla rurociągów wodnych: 

− średnica wewnętrzna do 22mm                          20 mm  
− średnica wewnętrzna od 22 do 35mm                   30 mm 
− średnica wewnętrzna od 35 do 100mm                  równa średnicy wewnętrznej rury 
− średnica wewnętrzna powyżej 100mm                   100 mm 

 

10. Zamocowanie rurociągów i armatury 

Rurociągi należy mocować do ścian budynku przy użyciu typowych wsporników i uchwytów do rur. 
Ilość i rozmieszczenie zamocowań określone zostaną w trakcie montażu z uwzględnieniem  
max. odległości pomiędzy zamocowaniami. 
 
Max. odległość pomiędzy zamocowaniami rurociągów: 
   

dla rurociągów  DN 15 2,5m 
dla rurociągów  DN 20 3,0m 
dla rurociągów  DN 25 3,5m 
dla rurociągów  DN 32 4,0m 
dla rurociągów  DN 40 5,0m 
dla rurociągów  DN 50 5,5m 
dla rurociągów  DN 65 6,5m 
dla rurociągów  DN 80 7,5m 
dla rurociągów  DN 100 8,0m 

 
 
 

11. Instalacje wodno-kanalizacyjne 

Instalacje wod-kan w pomieszczeniu węzła istniejące, bez zmian. 
Ścieki ze spustów odwodnień oraz z posadzki odprowadzane będą do istniejących studzienek 
schładzających zlokalizowanych  w pomieszczeniu węzła.  
Istniejące studzienki odmulić, oczyścić, wymienić kraty na nowe.  

12. Wentylacja  

Wentylacja pomieszczenia grawitacyjna istniejąca. 
W pomieszczeniu przewiduje się wymianę okien na nowe PCV uchylne z nawiewnikami. 
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13. Automatyka  

Węzeł ciepłowniczy wyposażony jest w regulator umożliwiający komunikację  
z systemem nadrzędnym, monitorującym system grzewczy oraz system c.w.u., obsługujący 
komunikację M-bus, Modbus i Ethernet (Internet). 
Montaż czujniki temperatury zewnętrznej zaprojektowano na elewacji budynku od strony północno-
wschodniej na wysokości co najmniej 2,5m nad powierzchnią terenu. Czujki temperatury nie należy 
montować nad oknami, drzwiami, wylotami powietrza. 
 

14. Dostosowanie pomieszczenia węzła cieplnego 

Stan istniejący: 

Podstawowe parametry techniczne pomieszczenia: 
− powierzchnia użytkowa: 50,55 m2 
− wysokość:   2,50 m 
− kubatura:   126,4 m3 
− ściany konstrukcyjne: żelbetowe monolityczne 
− ściany działowe:  cegła pełna 
− posadzka:   betonowa 
− tynki ścian:   cementowo-wapienne 
− tynki sufitów:   cementowo-wapienne 
− drzwi:    drewniane 
− okna:    drewniane 
− wentylacja:   grawitacyjna 
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Projektowane prace remontowe. Kolejność prowadzenia robót. 

Nie przewiduje się naruszenia istniejących elementów konstrukcyjnych piwnic. Podstawowe, ww. 
parametry techniczne pomieszczenia nie ulegną zmianie. Przewidziano wykonanie następujących 
kolejno prac remontowo - budowlanych: 

− wykuć z muru stolarkę otworową - okna i drzwi; 
− usunąć luźne, odspojone i odpadające fragmenty tynku aż do stabilnego podłoża, 

powierzchnię oczyścić, zagruntować i wykonać ponownie fragment tynku cementowo-
wapiennego; 

− rysy tynków ścian należy poszerzyć, oczyścić (odpylić), zagruntować głęboko mlekiem 
wapiennym, szczeliny wypełnić szpachlą wapienną; 

− całość ścian przetrzeć i oczyścić; 
− skuć istniejące nierówności posadzki; 
− osadzić projektowane okna uchylne, jednoskrzydłowe PVC z nawiewnikami; 
− osadzić drzwi wejściowe, stalowe, pełne, typu lekkiego, wewnętrzne 80x200cm 

wyposażone w zamek patentowy; 
− odmulić istniejące studzienki schładzające; 
− wykonać wylewkę z betonu posadzkowego ze spadkiem min. 1% w kier. studzienki 

schładzającej; 
− wymienić pokrywy studzienek schładzających na nowe; 
− zagruntować i pomalować ściany i sufit emulsją lateksową białą do wnętrz dwukrotnie; 
− posadzkę wyłożyć płytkami gres z cokolikiem naściennym o wysokości min. 10cm z 

zachowaniem spadków posadzki min. 1% w kierunku studzienek schładzających; 
− na ścianie w obrębie projektowanego zlewu wykonać fartuch z glazury o szerokości 

90cm; 
− na drzwiach od strony zewnętrznej, na wysokości oczu umieścić napis „WĘZEŁ 

CIEPLNY”; 
 

15. Uwagi końcowe 

1. Całość robót wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano 
montażowych”. 

2. W trakcie robót, należy stosować się do przepisów zawartych w „Rozporządzeniu Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 luty 2003 „W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu 
robót budowlanych” (Dz. Ust. Nr 47 poz. 401)  

3. Należy stosować wyłącznie materiały i urządzenia dopuszczone do stosowania w budownictwie i 
posiadające odpowiednie aprobaty, świadectwa lub inne dokumenty wymagane przepisami. Przed 
zastosowaniem należy dokładnie zapoznać się z wymaganiami i zaleceniami producenta i ściśle się 
do nich stosować. 
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V. OBLICZENIA 

1. Określenie zapotrzebowania mocy cieplnej dla budynku 

• zapotrzebowanie na ciepło na potrzeby c.o. wynosi: 246kW 
• zapotrzebowanie na ciepło na potrzeby c.w.u.: 135kW 

 
Przepływ obliczeniowy do wymiarowania węzła ciepłej wody użytkowej  

U= 143 [j.n.] liczba użytkowników zaopatrywanych z węzła ciepłej wody,  

qc= 105 [dm3/(d.j.n.)] jednostkowe dobowe zapotrzebowanie na ciepłą wodę użytkową dm3/(d.j.n.) 

τ= 18 [h/d] czas użytkowania instalacji ciepłej wody, τ=18 h/d w godzinach od 6 do 24 

Nh= 2,8 współczynnik godzinowej nierównomierności rozbioru wody 

qdśr= 15,0 [m3/d] średnie dobowe zapotrzebowanie na ciepłą wodę 

qhśr= 0,8 [m3/d] średnie godzinowe zapotrzebowanie na ciepłą wodę 

qhmax= 2,32 [m3/d] maksymalne godzinowe zapotrzebowanie na ciepłą wodę 

Obliczeniowa moc cieplna wymiennika 

q= 2,32 [m3/d] obliczeniowy przepływ ciepłej wody, odpowiednio do sposobu podgrzewania  

wody i akumulacyjności urządzeń do podgrzewania wody q=qhmax 

cw= 4,2 [kJ/kg*°C] ciepło właściwe wody 

ρ= 1 [kg/dm3] gęstość wody 

tc= 55 [°C] obliczeniowa temperatura ciepłej wody 

tz= 5 [°C] obliczeniowa temperatura zimnej wody 

φ= 135,1 [kW] obliczeniowa moc wymiennika ciepłej wody 
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VI. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW  
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 ZESTAWIENIE URZĄDZEŃ MOC [kW] 

Klient Nr zam./oferty c.o. 246 

Promat - c.w.u. 135 
Adres montażu węzła c.t. 

 Komenda Policji Malbork typ 2F 
2017-09-25 

Ozn. Nazwa 
urządzenia 

Typ Dostawca Ilość Jedn. 
WYSOKI PARAMETR 

WCO 
Wymiennik ciepła 5/4" - 1 szt. 
Izolacja wymiennika ciepła - - 1 szt. 
Podstawa pod wymiennik - - 1 szt. 

WCW 
Wymiennik ciepła 5/4" - 1 szt. 
Izolacja wymiennika ciepła - - 1 szt. 
Podstawa pod wymiennik - - 1 szt. 

MODUŁ PRZYŁĄCZENIOWY 
P0 Zawór odcinający spawany DN50 PN40 - 2 szt. 
FOM1 Filtoodmulnik magnetyczny malowany DN50 - 1 szt. 
FOM1 Izolacja do FOM1 40÷50/150 - 1 szt. 
K1 Zawór odcinający spaw./gwint. DN15 PN40 - 1 szt. 
K2 Zawór odcinający spaw./gwint. DN25 PN40 - 1 szt. 
FS Filtr kołnierzowy DN50/400 PN16 - 2 szt. 
Lc co Licznik ciepła POWRÓT - WSTAWKA 3.5 m³/h, G1¼B (R1), PN16 - 1 szt. 
Lc cwu Licznik ciepła POWRÓT - WSTAWKA 3.5 m³/h, G1¼B (R1), PN16 - 1 szt. 
DP Regulator różnicy ciśnień - zasilanie DN25 PN16 Kvs=8,0m3/h 0,2÷1,0 bar - 1 szt. 
PP Regulator Δp - pomiar ciśnienia - zawór odcinający gwint. DN15 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 1 szt. 
PP Regulator Δp - pomiar ciśnienia złączka zaciskowa DN½”/6mm gwint. - 1 szt. 
P10 Zawór odcinający spaw./gwint. DN15 PN40 - 2 szt. 
AUTOMATYKA 
R Regulator z zegarem cyfrowym wyświetlaczem graficznym - - 1 szt. 
R Podstawa regulatora do montażu na ścianie lub szynie DIN - 1 szt. 
R Klucz aplikacji c.o.+c.w.u. - 1 szt. 
Ctzew Czujnik temperatury zewn. Pt1000 - 1 szt. 
Ctco Czujnik temperatury zanurzeniowy Pt1000 L=100 - 2 szt. 
Ctcw Czujnik temperatury zanurzeniowy Pt1000 L=100 - 2 szt. 
ST2 Termostat zakres 15÷95 °C - 2 szt. 
CV1 Zawór regulacyjny DN20, Kvs 6,3 m3/h - 1 szt. 
A1 Siłownik sprężyna powrotna 230V - 1 szt. 
CV2 Zawór regulacyjny DN20, Kvs 6,3 m3/h - 1 szt. 
A2 Siłownik sprężyna powrotna 230V - 1 szt. 
SKRZYNKA AKPiA 
SE Skrzynka elektryczna węzła obudowa metal 230V - 2 strefy - 1 szt. 
MODUŁ C.O. 
PCO Pompa 1x230V/2,01 A/0,45 kW - 1 szt. 
ZPS Presostat - - 1 szt. 
P1 Zawór odcinający spawany DN40 PN40 - 1 szt. 
BV1 Zawór regulacyjny kołnierzowy DN40 - 1 szt. 
ZB Zawór bezpieczeństwa DN25 6 bar - 2 szt. 
Z1 Zawór odcinajacy gwint. DN65 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 2 szt. 
Fsco Filtr siatkowy gwint. DN65 PN 1,6 MPa - 1 szt. 
H10 Zawór odcinający gwint. Jeden luzem DN15 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 1 szt. 
MODUŁ C.W.U. 
PCWU Pompa c.w.u. 1x230V/0,49 A/0,045 kW - 1 szt. 
ZPS Presostat - - 1 szt. 

 
Zawór odcinający gwwint. DN¼" - 2 szt. 

P2 Zawór odcinający spawany DN40 PN40 - 1 szt. 
BV2 Zawór regulacyjny kołnierzowy DN40 - 1 szt. 
ZBcw Zawór bezpieczeństwa DN25 6 bar - 1 szt. 
W1 Zawór odcinajacy gwint. DN32 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 2 szt. 
WZ1 Zawór zwrotny antyskażeniowy EA DN32 - 1 szt. 
WF1 Filtr siatkowy gwint. DN32 PN 1,6 MPa - 2 szt. 
FSzw Filtr siatkowy gwint. DN25 PN 1,6 MPa - 1 szt. 
Bv Zawór balansowy gwintowany DN25 PN20 - 1 szt. 
WM2 Wodomierz wody zimnej z nadajnikiem imp. Q3=2,5m3/h 10l/imp. DN15 - 1 szt. 
W10 Zawór odcinajacy gwint. DN15 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 1 szt. 
UZUPEŁNIANIE ZŁADU 
U1 Zawór odcinający spawany DN15 PN40 - 1 szt. 
W Wężyk gietki w oplocie metal. 1/2"/1/2" L=300÷600mm - 1 szt. 
F10 Filtr siatkowy gwint. DN15 PN 1,6 MPa - 1 szt. 
WM0 Wodomierz wody goracej z nadajnikiem imp. Q3=1,6m3/h 10l/imp. DN15 - 1 szt. 
UZ3 Zawór zwrotny gwint. DN15 PN 1,6 MPa - 1 szt. 
RV Zawór uzupełniania zładu z manometrem DN15 zak. 0,5÷5 bar t=80°C PN16 - 1 szt. 
U2 Zawór odcinajacy gwint. DN15 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 2 szt. 
POMIAR TEMPERATURY I CIŚNIENIA 
M Manometr 0÷16 bar/MPa +130°C - 3 szt. 
M Manometr 0÷10 bar/MPa +130°C - 4 szt. 
KM Kurek manometryczny - - 7 szt. 
T1 Termometr prosty 0÷160°C (DN25÷65) L=63 mm - 2 szt. 
T2 Termometr prosty 0÷120°C (DN25÷65) L=63 mm - 3 szt. 
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URZĄDZENIA DOSTARCZANE LUZEM 
NWco Naczynie wzb. przepon. 300l/6 bar - 1 szt. 
ZNWc
o 

Zawór odcinajacy gwint. DN25 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 1 szt. 
NW 
cw 

Naczynie wzb. przepon. c.w.u 12l/10 bar - 1 szt. 
ZNWc
 

Złącze samoodcinające R ¾" - 1 szt. 
V Stabilizator ciepłej wody ocynk. 300l/0,6 MPa - 1 szt. 
V Izolacja cieplna - - 1 szt. 
W Zawór odcinajacy gwint. DN25 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 2 szt. 
W Zawór odcinajacy gwint. DN25 PN 2,5 MPa Tmax=150°C - 1 szt. 
WZ1 Zawór zwrotny gwint. DN32 PN 1,6 MPa - 1 szt. 
ODP Odpowietrznik automat. z zaw. stopowym DN15 - 2 szt. 
IZOLACJA WĘZŁA 
IZOL Izolacja węzła 2F zakres średnic DN15 ÷ DN65 - 1 szt. 
OP Opakowanie - paleta 

 
- 1 szt. 
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VII. SCHEMAT ROZDZIELNICY WĘZŁA 
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VIII. SCHEMAT STEROWNIKA POMP 



Zakład  Innowacyjny  Technik  Energetycznych 

„PROMAT”   Sp. z o.o. 

Nr projektu

PT-640 

Nr Tomu 

PW-640/I2 

Chwaszczyno, ul. Ekologiczna 7                             tel.  58  663 02 02 str. 38 
 

 



Zakład  Innowacyjny  Technik  Energetycznych 

„PROMAT”   Sp. z o.o. 

Nr projektu

PT-640 

Nr Tomu 

PW-640/I2 

Chwaszczyno, ul. Ekologiczna 7                             tel.  58  663 02 02 str. 39 
 

 



Zakład  Innowacyjny  Technik  Energetycznych 

„PROMAT”   Sp. z o.o. 

Nr projektu

PT-640 

Nr Tomu 

PW-640/I2 

Chwaszczyno, ul. Ekologiczna 7                             tel.  58  663 02 02 str. 40 
 

 



Zakład  Innowacyjny  Technik  Energetycznych 

„PROMAT”   Sp. z o.o. 

Nr projektu

PT-640 

Nr Tomu 

PW-640/I2 

Chwaszczyno, ul. Ekologiczna 7                             tel.  58  663 02 02 str. 41 
 

IX. ZAŁĄCZNIKI 
 

1. Dane do doboru węzła dwufunkcyjnego 
2. Karta doboru wymiennika c.o. 
3. Karta doboru wymiennika c.w.u. 
4. Karta doboru pompy obiegowej c.o. 
5. Karta doboru pompy c.w.u. 
6. Karta doboru zaworu bezpieczeństwa – instalacja c.o. 
7. Karta doboru zaworu bezpieczeństwa – instalacja c.w.u. 
8. Karta doboru naczynia wzbiorczego 



2017-09-25

Nazwa obiektu Węzeł Komenda Powiatow w Malborku

Typ wymiennika ciepła

Moc [kW]

prim sec prim sec

Temperatura zasilania [°C] 68 60 115 80
Temperatura powrotu [°C] 35 5 57 55
Spadek ciśnienia na wymienniku [kPa] 17,8 6,3 3,5 17,6
Czynnik woda woda woda woda

Dyspozycyjna różnica ciśnień [kPa]

Ciśnienie nominalne sieci ciepłowniczej [bar]

Opory instalacji c.o. [kPa]
Opory instalacji c.w.u. [kPa]

Cisnienie otwarcia zaw. bezp. c.o. [bar]
Cisnienie otwarcia zaw. bezp. c.w.u. [bar]

Wysokość instalacji c.o. [m]
liczona od poziomu wymiennikowni

Pojemność zładu c.o. [m3] 14/kW

Regulator bezpośredniego działania

135 246

120

16

68
35

3,0
6,0

15

3,4

Regulator różnicy ciśnień

Dane do doboru w ęzła dwufunkcyjnego

CIEPŁA WODA OGRZEWANIE

lutowany lutowany 

ZAŁĄCZNIK 1



2017-09-25

Nazwa obiektu Węzeł Komenda Powiatow w Malborku

Wymiennik ciepła

Moc [kW]

prim all prim sec cyr prim sec

Przepływ [m3/h] 5,10 3,52 2,11 1,27 3,65 8,46
Temperatura zasilania [°C] 68 60 115 80
Temperatura powrotu [°C] 35 5 57 55
Spadek ciśnienia [kPa] 17,8 6,3 3,5 17,6

Czynnik woda woda woda woda woda

Średnice rurociągów DN 50 40 32 25 40 65
Prędkość                                [m/s] 0,61 0,67 0,54 0,55 0,69 0,61

Układ automatycznej regulacji

Zawór regulacyjny
Średnica DN

kvs [m3/h]
Spadek ciśnienia [kPa]
Prędkość [m/s]
Autorytet

Regulator bezpośredniego działania
Regulator różnicy ciśnień
Średnica DN

kvs [m3/h]
Spadek ciśnienia [kPa]
Nastawa [Bar]
Prędkość [m/s]
Miejsce montażu

Podlicznik cwu 3,52
Spadek ciśnienia [kPa]
Podlicznik co 3,65
Spadek ciśnienia [kPa]

Filtroodmulnik/Filtr strona pierwotna
Spadek ciśnienia [kPa]

Inne [kPa]

Całkowity spadek ciśnienia na węźle [kPa]

Pompa

Przepływ [m3/h]
Wysokość podnoszenia [kPa]

 

          
1,27 8,46
35 91

0,0

102,7

Regulator elektroniczny

1,0

40,6
0,51
2,9
zasilanie

                Qn=3,5 m3/h
7,1

                 Qn=3,5 m3/h
7,6

    DN50

8,0

6,30 6,30
31,2 33,5
3,1 3,2
0,61 0,86

DN25 PN16 Kvs=8,0m3/h 0,2÷1,0 bar 25

                                      
DN20, Kvs 6,3

m3/h
 DN20, Kvs 6,3

m3/h
20 20

   5/4"                        5/4"

135 246

Obliczenia w ęzła cieplnego

CIEPŁA WODA OGRZEWANIE



ARKUSZ DOBORU WYMIENNIKÓW CIEPŁA

Projekt

Nr obliczeń

Przygotował/Data 25.09.2017

Moc

∆TLog

Min. przewymiarowanie

Płyn

Temp. wejściowa

Temp. wyjściowa

Przepływ masowy

Wejśc. przepływ objęt.

Wyjśc. przepływ objęt.

Max. spadek ciśnienia

DOBRANY WYMIENNIK CIEPŁA

Pow. wymiany ciepła

Współ. zanieczyszczenia

K czysty

K zanieczyszczony

Przewymiarowanie

Oblicz. spadek ciśnienia

Prędk. w przyłączach

Prędk. w urządz.

Liczba Reynoldsa

Alfa

WŁAŚCIWOŚCI FIZYCZNE

Płyn

Temp. referencyjna

Gęstość

Ciepło właściwe

Przewodność cieplna

Lepkość dynamiczna

Strona 1 Strona 2

kW

°C

%

°C

kg/s

°C

m³/h

m³/h

kPa

246,0

11,5

0

Water Water

115,0

57,0

1,01

3,85

3,69

20,0

55,0

80,0

2,35

8,56

8,69

25,0

DANE WEJŚCIOWE

Strona 1 Strona 2

Strona 1 Strona 2

m²

m²K/kW

W/m²K

W/m²K

%

kPa

m/s

m/s

-

W/m²K

3,6

0,0020

5920,7

5852,4

1

3,5

1,30

0,09

1030

10917,9

17,6

2,98

0,20

1835

17855,1

°C

kg/m³

kJ/kgK

W/mK

Ns/m²

Water

86,0

969,23

4,19

0,668

0,0003

67,5

981,33

4,19

0,651

0,0004

Water

Typ wymiennika ciepła

Numer katalogowy

Całk. ilość wymienników

Ilość w połącz. szereg./równoleg.

5/4"

1

1/1

Ciśnienie obliczeniowe 0,3 0,3 MPa

(Standardowe obliczenia)

Liczba Prandtla -2,05 2,74

Temp. obliczeniowa 115 80 °C

Spadek ciśn. w króćcach kPa0,0 0,1

ZAŁĄCZNIK 2



KARTA TECHNICZNA WYMIENNIKA CIEPŁA

Typ wymiennika ciepła

Numer katalogowy

5/4"

PARAMETRY PRACY:

Max. ciśnienie

Max. temperatura

Min. temperatura

Grupa płynu

bar

°C

°C

30

230

-195

2

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE:

Objętość str. gorącej l2,6

Objętość str. zimnej l2,6

Waga kg15,2

TYPY PRZYŁĄCZY:

K1 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K2 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K3 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K4 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"

STANDARDOWA LOKALIZACJA PRZYŁĄCZY:

K1 - wlot czynnika grzewczego
K2 - wylot czynnika ogrzewanego
K3 - wlot czynnika ogrzewanego
K4 - wylot czynnika grzewczego



ARKUSZ DOBORU WYMIENNIKÓW CIEPŁA

Projekt

Nr obliczeń

Przygotował/Data 08.09.2017

Moc

∆TLog

Min. przewymiarowanie

Płyn

Temp. wejściowa

Temp. wyjściowa

Przepływ masowy

Wejśc. przepływ objęt.

Wyjśc. przepływ objęt.

Max. spadek ciśnienia

DOBRANY WYMIENNIK CIEPŁA

Pow. wymiany ciepła

Współ. zanieczyszczenia

K czysty

K zanieczyszczony

Przewymiarowanie

Oblicz. spadek ciśnienia

Prędk. w przyłączach

Prędk. w urządz.

Liczba Reynoldsa

Alfa

WŁAŚCIWOŚCI FIZYCZNE

Płyn

Temp. referencyjna

Gęstość

Ciepło właściwe

Przewodność cieplna

Lepkość dynamiczna

Strona 1 Strona 2

kW

°C

%

°C

kg/s

°C

m³/h

m³/h

kPa

135,0

18,2

0

Water Water

65,0

35,0

1,08

3,94

3,89

30,0

5,0

55,0

0,64

2,32

2,35

30,0

DANE WEJŚCIOWE

Strona 1 Strona 2

Strona 1 Strona 2

m²

m²K/kW

W/m²K

W/m²K

%

kPa

m/s

m/s

-

W/m²K

1,3

0,0123

6221,6

5780,9

8

17,8

1,35

0,26

1870

19524,3

6,3

0,80

0,15

742

11366,8

°C

kg/m³

kJ/kgK

W/mK

Ns/m²

Water

50,0

990,49

4,19

0,632

0,0006

30,0

997,25

4,19

0,607

0,0008

Water

Typ wymiennika ciepła

Numer katalogowy

Całk. ilość wymienników

Ilość w połącz. szereg./równoleg.

5/4"

1

1/1

Ciśnienie obliczeniowe 0,3 0,3 MPa

(Standardowe obliczenia)

Liczba Prandtla -3,65 5,52

Temp. obliczeniowa 65 55 °C

Spadek ciśn. w króćcach kPa0,0 0,0

ZAŁĄCZNIK 3



KARTA TECHNICZNA WYMIENNIKA CIEPŁA

Typ wymiennika ciepła

Numer katalogowy

5/4"

PARAMETRY PRACY:

Max. ciśnienie

Max. temperatura

Min. temperatura

Grupa płynu

bar

°C

°C

30

230

-195

2

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE:

Objętość str. gorącej l0,9

Objętość str. zimnej l0,9

Waga kg6,5

TYPY PRZYŁĄCZY:

K1 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K2 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K3 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"
K4 - Gwint zewnętrzny  G 1 1/4"

STANDARDOWA LOKALIZACJA PRZYŁĄCZY:

K1 - wlot czynnika grzewczego
K2 - wylot czynnika ogrzewanego
K3 - wlot czynnika ogrzewanego
K4 - wylot czynnika grzewczego



25.09.2017Data

Osoba kontaktowa

Osoba kontaktowa

Telefon

E-mail

Telefon

E-mail

Klient

5 m
7 m

10 m

6 m

11 m12 m

8 m

2000

9 m

4 m4 m

6 m5 m

11 m
10 m
9 m
12 m

7 m8 m
4 m

Wysokość podnoszenia

Pobór mocy P1

H / m

0

2

4

6

8

10

∆ p / MPa

0

0,02

0,04

0,06

0,08

0,1

Q / m³/h0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

P₁ / kW

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

A1

9,1 0,089

8,46

0,369

Rodzina charakterystyki

110 °C-10 °C

Informacje dot. zamawiania

Długość zabudowy pompy

Zabezpieczenie silnika

Temperatura przetłaczanej cieczy

Maksymalne ciśnienie robocze

FKlasa izolacji

2090455

0,37 kW

16,1 kg

9,10 m

8,46 m³/h

1,00 mm²/s

998,20 kg/m³

20,00 °C

9,10 m

8,46 m³/h

Materiały

Masa netto ok.

Strona tloczna

Strona ssawna

Wymiary przyłącza

Dopuszczalna tolerancja napięcia

Stopień ochrony

Napięcie zasilania

Max. prędkość obrotowa

Dane silnika

Max. temp otoczenia

Numer pozycji

Bezdławnicowa pompa

Dane o produkcie

Pobór mocy P1

Wysokość podnoszenia

Przepływ

Dane hydrauliczne ( punkt pracy)

Lepkość kinematyczna

Gęstość

Temperatura przetłaczanej cieczy

Medium

Wysokość podnoszenia

Przepływ

Wprowadzenie danych eksploatacyjnych

+

Węgiel spiekany, impregnowany metalem

Stal nierdzewna (X30Cr13/X46Cr13)

Tworzywo sztuczne (PPS - 40% GF)

Żeliwo szare (EN-GJL-250)

Wał pompy

Łożysko

Wirnik

Korpus pompy

1 MPa

4600 1/min

250 mm

...

Rodzaj pracy

Minimalna wysokość dopływu przy

50 / 95 / 110°C

Konstrukcja silnika

Pobór mocy P1

Pobór prądu

Współczynnik EEI

Kompat. elektromagnetyczna

Generowanie zakłóceń

Odporność na zakłócenia

Dławik przewodu

dp-v

EN 61800-3;2004+A1;2012 /residential area (C1)

EN 61800-3;2004+A1;2012 /industrial environment (C2)

1x7/1x9/1x13.5

Silnik EC

IP X4D

2,4 A

0,55 kW

≤ 0.20

±10 %

zintegrowane

5/ 12/ 18 m

1~ 230 V / 50 Hz

DN 40, PN 6/10

DN 40, PN 6/10

40 °C

Woda 100 %

Bezdławnicowa pompa

Dane techniczne

Nazwa projektu

ID projektu

Miejsce montażu

Numer pozycji klienta

Nienazwany projekt 2017-09-25 13:26:39.407

ZAŁĄCZNIK 4



14.09.2017Data

Osoba kontaktowa

Osoba kontaktowa

Telefon

E-mail

Telefon

E-mail

Klient

5,5 m

1,5 m

0,5 m0,5 m DP-C6

2,5 m

4,5 m

DP-C0,5

3,5 m

0,5 m

3,5 m

5,5 m

DP-C6

0,5 m

1,5 m

2,5 m

4,5 m

DP-C0,5

Wysokość podnoszenia

Pobór mocy P1

H / m

0

1

2

3

4

5

∆ p / MPa

0

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

Q / m³/h0 0,4 0,8 1,2 1,6 2 2,4 2,8 3,2

P₁ / kW

0

0,005

0,01

0,015

0,02

0,025

0,03

0,035

0,04

A1

3,5 0,034

1,27

0,028

Rodzina charakterystyki

70 °C2 °C

Informacje dot. zamawiania

Długość zabudowy pompy

Zabezpieczenie silnika

Temperatura przetłaczanej cieczy

Maksymalne ciśnienie robocze

FKlasa izolacji

4184693

0,03 kW

1,9 kg

3,50 m

1,27 m³/h

1,00 mm²/s

998,20 kg/m³

20,00 °C

3,50 m

1,27 m³/h

Materiały

Masa netto ok.

Strona tloczna

Strona ssawna

Wymiary przyłącza

Dopuszczalna tolerancja napięcia

Stopień ochrony

Napięcie zasilania

Max. prędkość obrotowa

Moc nominalna P2

Dane silnika

Max. temp otoczenia

Numer pozycji

Bezdławnicowa pompa

Dane o produkcie

Pobór mocy P1

Wysokość pod.

Przepływ

Dane hydrauliczne ( punkt pracy)

Lepkość kinematyczna

Gęstość

Temperatura przetłaczanej cieczy

Medium

Wysokość pod.

Przepływ

Wprowadzenie danych eksploatacyjnych

+

Węgiel spiekany, impregnowany żywicą

Stal nierdzewna

Tworzywo sztuczne (PP - 30% GF)

Stal nierdzewna

Wał pompy

Łożysko

Wirnik

Korpus pompy

1 MPa

4200 1/min

180 mm

...

Tryb pracy

Minimalna wysokość dopływu przy

50 / 95 / 110°C

Pobór mocy P1

Pobór prądu

dp-c

IP X4D

0,49 A

Max. permitted total hardness in

potable water circulation systems

3.57 mmol/l (20 °dH)

0,05 kW

±10 %

niewymagane (odporny na prąd przy zablokowaniu)

0,5/ 3/ 10 m

1~ 230 V / 50 Hz

G 1½, PN 10

G 1½, PN 10

40 °C

Woda 100 %

Bezdławnicowa pompa

Dane techniczne

Nazwa projektu

ID projektu

Miejsce montażu

Numer pozycji klienta

Nienazwany projekt 2017-09-14 22:38:28.045

ZAŁĄCZNIK 5



2017-09-14

Inwestycja :

Dane wejściowe:
Typ zaworu bezpieczeństwa, producent                                      
Typ wymiennika ciepła, producent

Tz Obliczeniowa temperatura wody sieciowej 115 ºC
P1 Ciśnienie otwarcia zaworu bezpieczeństwa 6,0 bar
P2 Ciśnienie nominalne sieci ciepłowniczej 16 bar

Średnica sprawdzanego zaworu bezpieczeństwa DN25

ilo ść zaworów spełniaj ących norm ę PN-B-02414:1999 1

Dane obliczeniowe
ρ Gęstość wody sieciowej przy temperaturze obliczeniowej 947,05 kg/m3

α crz Wartość współczynnika wypływu dla cieczy 0,5
α c Dopuszczalny wsp. Wypływu zaworu dla cieczy 0,45
d0 Najmniejsza średnica kanalu przepływowego 20 mm
A Pole przekroju pojedyńczego kanału wymiennika 0,000015 m2

Obliczenia przepustowości zaworu bezpieczeństwa:

b = 1    gdy    p2 - p1 ≤ 5 bar

b = 2    gdy    p2 - p1 > 5 bar

p2 - p1 = 10 bar b= 2

M = 1,31 kg/s

Najmniejsza wewnetrzna średnica króćca dopływowego zaworu bezpieczeństwa wynosi

d0min = 10,61 mm

Średnica d0 sprawdzanego zaworu

d0 = 20 mm

Warunek Spełniony !

Węzeł Komenda Powiatow w Malborku

d0min ≤ d0

ochrona instalacji c.o.
Karta doboru zaworu bezpiecze ństwa



2017-09-14

Inwestycja :
 

Dane wejściowe:
Typ zaworu bezpieczeństwa, producent                                                                            
Typ wymiennika ciepła, producent

Tz Obliczeniowa temperatura wody sieciowej 65 ºC
P1 Ciśnienie dopuszczalne instalacji cwu 6,0 bar
P2 Ciśnienie na wylocie zaworu bezpieczeństwa 0 bar
P3 Ciśnienie nominalne sieci ciepłowniczej 16 bar

Średnica sprawdzanego zaworu bezpieczeństwa DN25

ilo ść zaworów spełniaj ących norm ę PN-76 B-02440 1

Dane obliczeniowe

γ 1 Ciężar objętościowy wody przy jej obliczeniowej temperaturze 980,63 kg/m3

α Wsp. wypływu dla gazu dla dobranych zaworów 0,83
α c Dobranego zaworu 0,2905
α c1 Współczynnik wypływu wody grzejnej 1,00
d0 Najmniejsza średnica kanalu przepływowego 20 mm
F Pole przekroju pojedyńczego kanału wymiennika 15 mm2

Obliczenia przepustowości zaworu bezpieczeństwa:

b = 1    gdy    p3 - p1 ≤ 5 bar
b = 2    gdy    p3 - p1 > 5 bar

p3 - p1 = 10 bar                           b=2

G = 4 772 kg/h

Najmniejsza wewnetrzna średnica kanału dolotowego pojedyńczego zaworu bezpieczeństwa

d0min = 12,7 mm
Średnica d0 sprawdzanego zaworu

d0 = 20 mm

Warunek Spełniony !d0min ≤ d0

Karta doboru zaworu bezpiecze ństwa
ochrona instalacji c.w.u.

Węzeł Komenda Powiatow w Malborku

ZAŁĄCZNIK 7



2017-09-26

Inwestycja :
 

Dane wejściowe:
Producent
Ilość naczyń 1           szt.

V Pojemność instalacji 3,1 m3

pmax Maksymalne obliczeniowe ciśnienie w naczyniu 6,0 bar
pst Ciśnienie statyczne w naczyniu    2,0 bar

tz Obliczeniowa temperatura na zasilaniu instalacji 80
oC

∆ν Przyrost objętości wody instalacyjnej 0,0287 l/kg
ρ 1 Gęstość wody instalacyjnej przy temp. T1=10oC 999,70 kg/m3

300l 1 szt.

Pojemność użytkowa naczynia Vu:

Vu = V x ρ1 x ∆ν / n

Vu = 88,94 dm3

Vur =                    119,94 dm3

Ciśnienie wstępne w przestrzeni gazowej

p= 2,0 bar

Ciśnienie wstępne w instalacji

p= 2,5 bar

Minimalna pojemność całkowita naczynia

Vn=  155,6 dm3

Vnr=                          240 dm3

Karta doboru naczynia wzbiorczego

Węzeł Komenda Powiatowa w Malborku

Dobrano naczynie(a) zgodnie z normą PN-B-02414:1999

ochrona instalacji c.o.

ZAŁĄCZNIK 8








